

# **Изучение правовых аспектов процесса формирования социально ответственного поведения специалистов фармации**

*Пироговская Анна Сергеевна*

*Запорожский государственный медицинский университет, Запорожье*

*Научный(-е) руководитель(-и) – кандидат фармацевтических наук, доцент Ткаченко*

*Наталья Александровна, Запорожский государственный медицинский университет, Запорожье*

## **Введение**

Сегодня вопросы социальной ответственности (СО) фармацевтических организаций (ФО) являются актуальными и злободневными для современной Украины. СО – сложный, многогранный феномен, который сегодня признан одним из эффективных механизмов повышения конкурентоспособности отрасли, компании, их инвестиционной привлекательности и роста социального капитала. Процесс формирования СО представляет собой многоуровневую систему, в которой личность выступает и субъектом, и объектом ответственности. Формирование, развитие, совершенствование СО происходит в течение всей жизни человека и все социальные институты, через которые он проходит или с которыми имеет отношения, формируют и вносят различные составляющие СО. Они же направляют личность на выбор определенной модели поведения, которая присуща той или иной социальной роли, в том числе, профессиональной и формируют социально ответственное поведение (СОП).

## **Цель исследования**

Анализ правового поля формирования СОП специалистов фармации (СФ) на протяжении всего жизненного цикла профессионального развития для разработки рекомендаций по совершенствованию действующей нормативно-правовой базы (НПБ).

## **Материалы и методы**

информационного поиска, систематизации, моделирования, контент-анализа, сравнения и обобщения.

## **Результаты**

СО СФ - это добровольное и сознательное исполнение, использование и соблюдение СФ общественных отношений, предписаний, социальных норм, этических кодексов, действующего законодательства и международных стандартов поведения на принципах партнерских отношений, а в случае их нарушения - применение к нарушителю мер воздействия, предусмотренных этими нормами. Фундаментальным принципом СО является соблюдение правовых и законодательных норм деятельности ФО в сочетании с активными действиями за пределами этих норм, а также принятие на себя дополнительных, добровольных обязательств перед обществом. Согласно поставленной цели на первом этапе исследований нами обобщена НПБ, формирующая (по различным аспектам) СОП СФ в течение всего жизненного цикла профессионального развития. Основные НПА распределили за двумя критериями: иерархическому принципу - на четыре группы (Законы и Кодексы Украины, международные стандарты, Постановления КМ Украины и приказы МОЗ Украины) и регулированием отношений - на три группы (базовые, образовательные и специальные). На втором этапе исследований, осуществлен контент-анализ указанной НПБ в аспекте ответственности ФО и СФ с описанием проблемных вопросов правового характера в контексте СО. На третьем этапе исследований, нами сформулированы меры по совершенствованию национальной НПБ по регулированию фармацевтической деятельности и формирования СОП всех ее субъектов в рамках концепции коммунитарной социальной ответственности: государства и его регуляторных органов, общественных организаций фармацевтического направления, учреждений профессионального образования, ФО, СФ.

## **Выводы**

На основании анализа НПА различной иерархии определены проблемные вопросы в правовом поле на всех уровнях формирования СОП СФ, вызывающих трудности эффективной реализации СО ФО. Сформулированы меры по совершенствованию НПБ по регулированию деятельности фармацевтической отрасли и формирования СОП всех ее субъектов.